



# Северная Осетия

11 АВГУСТА 2023 ГОДА  
ПЯТНИЦА  
№ 145 (28824)

**ВАЖНО**  
Международный культурно-патриотический центр «Беслан. Школа №1» – объект особого значения

**Музей должен жить**

Председатель Правительства РСО-А Борис ДЖАНАЕВ провел рабочую встречу с Александром ШКОЛЬНИКОМ – директором Центрального музея Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., который находится на Поклонной горе в Москве.

**В. СЕВЕРНАЯ**

С руководителем Музея Победы в республику также прибыли директор музеиного департамента ООО «Грат» **Денис Милков** и креативный продюсер музейных экспозиций компании **Елена Воскресенская**. Стороны обсудили вопросы сотрудничества в развитии международного культурно-патриотического центра «Беслан. Школа №1». Группа специалистов будет участвовать в разработке концепции и создания его экспозиционного плана.

Согласно проекту компания «Скифос-РСК» уже провела реставрацию существующего объекта. Стены бывшей школы консервированы от дальнейших разрушений.

В центре разместят экспозицию, посвященную бесланской трагедии. Предполагается использование современных музейных технологий. Проектные решения обсуждались с комитетом «Матери Беслана» и пострадавшими в теракте.

(Окончание на 2-й стр.)

**ЦИФРЫ И ФАКТЫ** Национальный проект  
**Поддержка бизнеса – реальная**

443,1 млн рублей в Северной Осетии направят на нацпроект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Это средства регионального и федерального бюджетов.

Региональный проект «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства»:  
 - 118 субъектов МСП получили комплексные услуги, 7 заключили экспортные контракты;  
 - 479 действующих микрозаймов на данный момент;  
 - более 1,6 млрд рублей – объем финансовой поддержки, оказанной субъектам МСП при гарантиной поддержке региональной гарантийной организаций;  
 - 60 фермерским хозяйствам предоставлены гранты «Агростартап»; - 60 сельскохозяйственным потребительским кооперативам получили господдержку на возмещение части затрат, связанных с развитием сельской кооперации;

- 24 крестьянско-фермерских хозяйства получили гранты. Это деньги на развитие семейных ферм. Еще 2 сельскохозяйственных потребительских кооператива получили гранты на развитие материально-технической базы.

Региональный проект «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса»:

- 2 756 человек, которые решили открыть свое дело, получили всю необходимую информацию и консультации.

Региональный проект «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятых гражданами»:

- 998 самозанятых граждан получили консультационно-образовательные услуги в центре «Мой бизнес»;
- 35 461 человек применяет специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» («НПД»).



**ВОПРОС ДНЯ**

**Как вы оцениваете уровень благоустройства в ваших городе, селе?**

**Манана БАЗРОВА, глава администрации Новоуральского сельского поселения:**

– За последние годы в Ирафском районе большое внимание уделяется вопросу строительства и ремонта автомобильных дорог. Вот и асфальтовая, ведущая в наш село, радует глаз, впечатления от поездок самые хорошие. Особо же приятно видеть чистоту и порядок, которые царят вдоль дороги и обочин. От имени сельчан хочу выразить благодарность **Чермену Ботеву**, директору ООО «Стройпрогресс», и **Олегу Кертанову**, мастеру участка. Дорожники не только усердно выполняют свои прямые обязанности, но и столь же усердно откликаются на наши просьбы, активно помогая в вопросах благоустройства.

**Спасибо им огромное за чуткость и внимания. Эмма ЦАБЛОВА, с. Новый Батако Правобережного района:**

– Иногда смотришь – центр села благоустроен, а свернешь за окоплицу, туда, где начинается кладбищенская территория, истыдно становится за нас, живущих, перед теми, кто там покойится.

Новому Батако картина была не лучше. Но вот недавно по инициативе местной администрации был проведен субботник, в котором

приняли активное участие и сами жители села, помогли соответствующие районные службы. Проделана большая работа – кладбище очистили от сухостоев, скопившегося мусора, спилили старые деревья и кустарники, мешавшие ходить к местам захоронений. Спасибо всем, кто вышел на субботник и душу поработал!

**Ф. ТАВАСИЕВА, с. Чикола:**

– Благоустройство – это целый комплекс мероприятий, направленных на обеспечение комфорта жителей села. В этом плане Владикавказу есть к чему стремиться. А то, что еще сохранилось благодаря естественным узлам природы и старой архитектуре, с кражением, все быстрее исчезает в неравной борьбе со строительством элитного жилья.

**Диана КАЗИЕВА, директор Дома культуры с. Эльхотова:**

– Если бы я оценивала благоустройство Кировского района по пятибалльной шкале, поставила бы четверку. Мне лично не хватает

парковой зоны в Эльхотове. Считаю, здесь нужно хорошее и масштабное по размеру место отдыха. Для молодежи это просто необходимо. Не сидеть же ей все время на детских площадках и не заниматься лавочками, на которые обычно садятся родители, чтобы смотреть за детьми! Да и вообще, не только для молодежи, но и для всех жителей района нужна красавица парковая зона.

**Светлана, мать инвалида-колясочника:**

– В последнее время заметно, что Владикавказ стал краше, появляются больше красивых локаций, которые радуют глаз, в Центральном парке, на проспекте Мира. Огорчает лишь одно: не всегда можно спокойно прогуливаться людям с ограниченными возможностями здоровья. Хотелось бы, чтобы больше обратили внимание на создание доступной среды для более комфортного передвижения людей с ОВЗ.

**Фатима, жительница с. Карман-Синдзикуа:**

– Построили нам амбулаторию, за что мы, конечно, благодарны, но есть одно «но»: находится она в конце села. Доехать туда, если нет машины в доме, достаточно непросто. Вижу, что больше мест развлечений появляется в столице республики, но сколько вопросов и проблем еще не решено...

**Ангелина ФАРНИЕВА-СОВРИК:**

– За время моего отсутствия во Владикавказе какие-то положительные изменения заметны. Столица республики благоустраивается, но очень медленно. Очень ощущается нехватка парковок, большинство владельцев машин паркуются вдоль дороги, что тормозит движение. Радует, что произведен ремонт набережной, стал краше Центральный парк. В целом поставила бы четыре балла из пяти.



**Мы – россияне!**



**В следующем номере:**

**Небо – их стихия.  
К Дню Военно-воздушных сил России**

**«СО» приглашает к телекрану**

**Пульс республики**

**♦ Для старшего поколения.** Сегодня на базе клиентской службы Социального фонда России в Ирафском районе состоятся торжественное открытие второго в республике Центра общения старшего поколения. Главной целью является создание условий для дружеского общения пенсионеров, занятий по интересам, проведения совместных мероприятий, встреч с интересными людьми, специалистами медицинских, общественных организаций. Напомним, первый Центр общения старшего поколения Северной Осетии был открыт в январе этого года при клиентской службе СФР в Ардоне.

**♦ Всё для детей.** В центре «Добро сердце» до конца года возведут новое модульное здание, рассчитанное на 50 мест. Это позволит принимать больше детей во время каникул и работать в режиме стационара. Для маломобильных граждан сделают ландсызы. Министерство просвещения России одобрило заявку Северной Осетии в рамках федеральной программы по созданию быстровозводимых конструкций. Размер субсидии составит 28 млн рублей.

**♦ Ремонт продолжается.** 36 участков во Владикавказе в этом году будут отремонтированы в рамках федеральной программы «Безопасные и качественные дороги» и муниципальной «Развитие транспортной инфраструктуры Владикавказа». На улице Зураба Магкаева проведены все подготовительные работы, установлены бордюры. Сейчас специалисты укладывают асфальт на тротуарах и придомовых территориях. Протяженность ремонтируемого полотна – около 1000 м. На улице Ставропольской обустроили основание грунта для дальнейшей укладки асфальта. Специалисты устанавливают бордюры. Будет отремонтировано 830 м дорог.

**♦ Туристы на ферме.** На базе молочной фермы создан агротуристический деревня «Земля Осетии». Уже сентябрь первым туристам предложат работать вместе с сотрудниками фермы холдинга «Мастер-прайм.Березка», выбрав заранее направление работы и вид деятельности, которому они захотят обучиться. Для них будет создан специальный цех для мастер-классов.

**♦ Конкурс рассказов.** Павел Мачильский с рассказом «Шелковые очертания по пути в Каир» стал победителем конкурса «Наш город». Вместе с ним лидерство в литературном состязании разделил Артур Омаров с рассказом «Выпускники писательских курсов». Конкурс, инициатором которого стал руководитель книжного клуба, главный редактор журнала «Дарыя» Алан Чхубаев, проводился впервые. Были присланы 23 работы, каждая из которых повествовала историю города. Поддержку проекту оказала и декан факультета журналистики СОГУ Фатима Хабалова, благодаря которой увеличился призовым фонд. В финал вышли 7 рассказов, которые можно прочитать в новом подождемном номере журнала «Дарыя».

**Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания**

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб.

Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75. [www.kpmk15.ru/contact2022](http://www.kpmk15.ru/contact2022)



По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 11 августа по республике ожидается переменная облачность, без существенных осадков. В степных и местах горных районов высокая пожарная опасность. Температура воздуха по республике 31–36, в степных районах – 38, во Владикавказе – 34–36 градусов.

**Солнечно-Лунный Календарь**

	Восход 5:02	Заход 19:08	Луна в Близнецах
	Долгота дня 14:06	убывает	(4 фаза)
	24	0:01	25

**Курсы валют**

\$ 97.28	↓ -0.12	€ 107.16	↑ +0.27
----------	---------	----------	---------





ВЕСТИ ИЗ МОЗДОКА Фестиваль национальной культуры стал настоящим праздником для моздокчан

## ПЕСНЯ КАЗАЧЬЯ НАД ТЕРЕКОМ ЛЬЕТСЯ

Понятие «казачество» не вмещается в привычные рамки национальности – это более широкий пласт мировоззрения, включающий в себя и верования, и воинское служение Отечеству, и исторически обусловленное взаимопроникновение с культурами соседних народов. У Терских казаков – с народами Кавказа.

Лариса БАЗИЕВА

Возможно, потенциально казачество – объединяющая сила в многонациональном сообществе. По крайней мере, эта идея вдохновляла основателей г. Моздока, поселившихся на южных окраинах России наряду с казаками представителей сразу нескольких народов Кавказа.

В рамках фестиваля национальной культуры, участниками которого стали национально-культурные общества РГКУ «Моздокский Дом дружбы», 5 августа в парке



Победы г. Моздока состоялись в

единениями Моздокского района. Атаман Моздокского района

Алексей Кавтарадзе отметил,

что казачьи общины, активисты, творческие коллективы сельских Домов культуры г. Моздока, станиц

Луковской, Терской, Черноречской, Ново-Осетинской, Павлодольской, сёл Троицкого, Киевского, Раздольного представили казачью культуру в самой краске: в ярких костюмах, песнях, зажигательных танцевальных ритмах, а также в выставке предметов казачьей атрибутики. Главный координатор мероприятия Галина Якубина (ст. Павлодольская) поведала о традиционных блюдах казачьей кухни. А пригорю с мясом и капустой, красной рыбой, со сладкой начинкой, пирожки всех размеров и видов, мясо и птица, приготовленные по традиционным технологиям, и напитки были представлены прямо по-цацки хозяевками (кстати, самой Галиной Васильевной тоже) из станиц и сёл. Только в числе активных организаторов насчитали 144 человека. А гостей – ребяташек, среди них и воспитанники Детского дома «Амона», представителей районной и городской администрации, депутатов и, конечно же, национально-культурных обществ Моздокского Дома дружбы, было, пожалуй, вдвое больше. Концерт закончился. Но любимые казачьи песни ещё долго звучали над Тереком.

ГОД ОСЕТИНСКОЙ НАРТИАДЫ Союз художников представил выставку, посвященную Нартскому эпосу

## СКАЗАНИЯ НА ПОЛОТНАХ

Образы героев Нартского эпоса вот уже долгие годы являются объектом творчества осетинских художников. Многим ценителям живописи известны работы Махарбека Туганова, такие как «Пир наартов», «Нарт Суасса убивает маликов», «Батраз в борьбе с небом», «Ацамаз играет на свирели» и другие. Последователи великого мастера в своих работах продолжили тему Нартиады.



Юлия ДАРЧИЕВА, фото автора

В выставочном зале Союза художников РСО-А открылась республиканская художественная выставка «Образы эпоса». В ее волшили работы как известных, так и молодых художников Осетии. Экспозиция включает в себя более 80 художественных произве-

дений современных художников Осетии в технике «живопись, скульптура, графика, декоративно-прикладное искусство».

Посетителям открываются эпические образы героев Нартского эпоса, их быта и места проживания. Все работы совершенно разные как по стилю, так и по творческой манере, но каждая из них в полной мере отражает мужественный дух и несравнен-

ную доблесть героев древних осетинских сказаний.

Каждая картина привлекает внимание и завораживает. Герои эпоса, созданные художниками, будто сошли со страниц сказаний. Изображение батальных сцен, игр наартов, персонажей – все это представлено в одном пространстве.

«Художники нередко обращаются к Нартиаде, так как эта тема героическая и всегда имеет место быть. Свои работы на выставке представили как старшее, так и младшее поколение художников. Каждый из них имеет свой стиль и видение. В работах участников есть и юмор, и трагедия. Очень важно то, что мы передаем свои знания об эпосе через художественные образы подрастающему поколению. Это великое дело! Хорошо, если бы работы, посвященные Нартиадским сказаниям, создавали бы чаше», – отметил председатель Союза художников РСО-А Таймураз Маргасов.

«Особенно радует, что на выставке представлены и работы, написанные в предыдущие годы, и новые произведения. Нартский эпос всегда был и будет для художников источником для их творчества. Спасибо всем участникам за большое уважение к зрителю и за то, что, похоже, погружает нас в замечательный мир эпоса», – сказала заместитель председателя Собрания представителей г. Владикавказа Зита Салбиева.

«Я горжусь тем, что на каждой выставке наших художников представляют свои лучшие работы. Мне приятно видеть творчество моих коллег и учеников. Я знаю, что у них есть еще больше работ по данной тематике. Уверен, что в следующий раз, когда будет проводиться еще одна экспозиция, посвященная Нартскому эпосу, мы увидим



и эти произведения», – пожелал народный художник России Магрез Келехсаев.

Экспозиция в выставочном зале Союза художников РСО-А продлится до 3 сентября.

МОШЕННИКИ В течение суток шесть жителей

республики стали жертвами лжебанкиров «Безопасных счетов» не существует! Нет услуги «Перевод денег для сохранения денег»!

В МВД Северной Осетии в течение дежурных суток с заявлением обратились шесть жителей республики. Заявителей обманутым путем лишили всех имеющихся денежных средств.

Пресс-служба МВД по РСО-А

Представляясь сотрудниками банков или правоохранительных органов, мошенники звонят потерпевшим и сообщают о взломе банковских счетов. Далее предлагают обезопасить денежные средства – завести новый личный счет, куда перевести все денежные средства. Кого-то заставляют оформить кредиты в банках и полученные средства перевести на новый «безопасный» счет.

ПО ЗАКОНУ В Беслане уничтожили очаг произрастания наркосодержащего растения

## СКОСИЛИ И СОЖГЛИ

На территории микрорайона БМК города Беслана прокуратурой Правобережного района было выявлен очаг произрастания дикорастущей конопли. После чего ответственным лицам местной администрации было дано указание о ликвидации наркосодержащего растения.

Пресс-служба МВД по РСО-А

По поступившему указанию представители межведомственной комиссии по выявлению и уничтожению очагов дикорастущей конопли АМС Правобережного района совместно с участковыми уполномоченными полиции ОМВД Сосланом Бираговым уничтожили заросли каннабиса. Кусты скосили, затем сожгли. Площадь очага произрастания составила 6 соток.

Работы по выявлению и уничтожению дикорастущей конопли будут продолжены.

Пресс-служба МВД по РСО-А

Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному округу под № 05-16-00001 от 24.08.2007.

Исполняющая обязанности главного редактора Н. С. ГОГАЕВА.

Приемная – 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин – тел. 25-11-15; Ирина Колиева – тел. 25-11-05; Наталья Гогаева (редактор отдела электронной версии газеты) – тел. 25-11-07; Валентин Зыгин (ответственный секретарь) – тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (редакторы по культурному наследию) – тел. 25-11-09; Залина Губаркова – тел. 25-11-03; корреспонденты: Всеволод Рязанов – тел. 25-11-19, Сергей Суанов – тел. 25-02-93; Зарина Кабисова – тел. 25-11-08; фотокорреспондент Татьяна Шеходанова – тел. 25-94-87; системный администратор Владислав Казанский – тел. 25-63-18.

Телефоны бухгалтерии – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-51-22, 25-93-72, корректорская – 25-94-87.

Корректоры номера:

1,2 стр. – Олег Габлаев,

3,4 стр. – Людмила Хинчагашвили.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс 53902. Тираж 7869 экз. Заказ № 933.

Номер подписан в печать по графику – 19:00 фактически – 17:30.

Отпечатано в АО «Сочи-Полиграфсервис».

Газета «СО» в Интернете: <http://sevsoetia.ru>

E-mail: gazeta@mail.ru

СПОРТИВНЫЙ КУРЬЕР

ФЕСТИВАЛЬ Главное – прийти быстрее соперника и при этом устоять на доске

## «УКРОТИТЬ ДОСКУ»



С 4 по 6 августа 2023г. в п. Пржевальском Смоленской области, в акватории озера Сапшо, состоялся трехдневный Открытый фестиваль SUP-серфинга «Смоленская волна – 2023».

## 3. КАЙТОВА

Под выстрел стартового пистолета райдеры начинают свою гонку. В жарких баталиях пришли участие около 200 человек, среди них – и дети, и взрослые.

Команда Моздокского аграрно-промышленного техникума «Барсы» стала победителем в дисциплине «Доска с веслом». В индивидуальных соревнованиях во взрослой категории первые места заняли А. Хатаев и Н. Елов, а в категории юношей победили С. Габоев и М. Леванович.

Нужно отметить, что команда МАГПТ второй раз является победителем соревнований подобного рода. Поздравляем наших участников, которые еще раз доказали, что сила зависит не от физических способностей, а от несгибаемой воли!

## ВСЕ – НА ДЕНЬ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

Всероссийский день физкультурника в Северной Осетии обещает быть интересным.

## 3. СЛАВИНА

В то же время в п. Заводском на базе СОШ № 31 начнется выполнение нормативов (тестов) ВФСК ГТО.

Для тех, кто любит бег, в 11 утра стартует кросс на дистанцию 1500 м, маршрут забега начинается у Спортивного комплекса им. С. Дзарасова и продолжится до спортивной площадки на набережной р. Терек (ул. Колка Кесаева).

В попаденье здесь же можно будет посетить товарищескую игру по футболу ампутантов и поболеть за ребят.

Министерство физической культуры и спорта РСО-А приглашает всех желающих принять участие в спортивной программе Всероссийского Дня физкультурника.

В то же время в п. Заводском на базе СОШ № 31 начнется выполнение нормативов (тестов) ВФСК ГТО.

Для тех, кто любит бег, в 11 утра стартует кросс на дистанцию 1500 м, маршрут забега начинается у Спортивного комплекса им. С. Дзарасова и продолжится до спортивной площадки на набережной р. Терек (ул. Колка Кесаева);

В попаденье здесь же можно будет посетить товарищескую игру по футболу ампутантов и поболеть за ребят.

Министерство физической культуры и спорта РСО-А приглашает всех желающих принять участие в спортивной программе Всероссийского Дня физкультурника.

Коллектив ОАО «Кавдломит» выражает глубокое соболезнование Р. Тебиеву по поводу безвременной кончины дочери ТЕБИЕВОЙ Зарини Асланбековны.

Коллектив Управления ЗАГС РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины вышедшей сотрудницы ТЕБИЕВОЙ Зарини Асланбековны.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине НАЛБАНДЯНА Григория Амяковича.

Гражданская панихида состоится 12 августа, в 13 часов, по адресу: ул. Весенняя, 22, корп. 1.

Коллектив Управления Роспотребнадзора по Республике Северная Осетия – Алания выражает искреннее соболезнование В. Цидаеву по поводу кончины отца ЦИДАЕВА Владимира Кононовича.

Коллектив Министерства труда и социального развития Республики Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование начальнику отдела организации предоставления социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам в стационарной форме М. Кумховой по поводу кончины свекрови ЦАГОЛОВОЙ Замерки Омаровны.

Коллектив ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Северо-Западного района г. Владикавказа» выражает глубокое соболезнование начальнику отдела организации предоставления социальных услуг гражданам пожилого возраста и инвалидам в стационарной форме М. Кумховой по поводу кончины свекрови ЦАГОЛОВОЙ Замерки Омаровны.

Тамерлан Пухов и Сергей Мамукаев выражают искреннее соболезнование Азану, Каспопату (Жоку) и Зарие Газдановы по поводу безвременной кончины сестры ГАЗДАНОВОЙ Любы Владимировны.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Опубликовано в газете принимаются с 10 до 14 часов. Адрес редакции, издателя и типографии: 362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.